

海上漂着過年的女海員：過年不一定在地球的哪個角落

春節，與家人團聚是不變的主題。但有一些人，他們或許因為工作需要留守崗位，或許因為疫情就地過年，又或許在執行出海任務，從中國青島到韓國，從美國到土耳其，萬家團圓的除夕之夜，他們却在世界各個角落漂泊。

23歲的張碧涵是一位年輕的海員，畢業之後，她就開啓了全球“漂着”的模式。每一個春節，不能不吃上年夜飯都是未知數，與家人團聚更成了奢望。張碧涵祇能通過微信給父母發拜年紅包，而父母也會拍視頻發給離家在外的女兒，用這種形式傳達親情。

過年不一定在地球的哪個角落

張碧涵98年出生，今年已經是第三次執行出海任務，也是第三次不能與家人一起過年。她所在的團隊原本計劃1月底登船，但由於天氣不好，登船時間先是推遲到除夕當天，後來又推遲到初三下午，船員們祇能繼續在煙臺待命。“除夕前一天的晚上，我們才接到通知要繼續推遲，”張碧涵說，“幾乎是一天一個消息。”

不過，也正是由於這一變故，張碧涵三年來第一次在陸地上吃到了年夜飯。

除夕當天，張碧涵發了一條朋友圈，“第三個不在家的年，願即將開啓的海上生活，一切平安順利。”她的父母則發來了全家聚餐的視頻，希望張碧涵即便在外也能感受到春節的喜悅，張碧涵稱之為“雲過年”。

同時，她的一位大學同學、另一個女海員，却正在印尼的航線上執行任務，沒有吃上一口年夜飯。

在海上過年是海員們的常態。由於海員執行一次任務往往需要一年甚至更久，趕上中國的春節，他們指不定處在地球的哪一個坐標，遇到怎樣的航行情況。

這兩年因為疫情等原因，海運運力緊張，船員所面臨的情況也更加複雜。比如，疫情爆發後，船舶即便靠港，也很難到陸地上補充物資，尤其是新鮮的蔬菜和水果。因此，船員往往祇有在航行剛開始時才能吃到新鮮蔬果，吃完之後祇能吃土豆等易于保存的食物，直到下次補充物資。

張碧涵回憶，第一次在海上過年時的確有些不適應，想念父母家人，但當時她所在的船舶正好抵達美國的布里斯托爾港，需要卸貨，思鄉的愁緒還來不及消化，就要開始繁忙的工作。雖然船上的廚師做了一桌子菜，船員們却忙得沒時間吃。

第二年春節，他們停泊在蘇伊士運河附近，等待引航員帶領他們通過蘇伊士運河，才有時間好好吃頓年夜飯。

張碧涵曾如此記錄那個難忘的除夕夜：“四喜丸子、烤大蝦、醬排骨、紅燒肉、水煮肉片、錦州燒烤……每個人都各顯身手，我也拿出自己的最高水平做了可樂雞翅。”

對她來說，能够在除夕夜和同事們一起熱熱鬧鬧地吃頓飯就已

經很滿足了。如果恰逢船舶靠港作業，或航行中遇到風浪，即使是除夕也無法休息。“我們慶幸着過年的時候在航行，(這樣)就能好好過個年了，大概每個航海人都懂。”她寫道。

抵禦海盜

海上的生活充滿困難與危險，海盜是其中之一。即使在春節期間，船員們也不能放鬆警惕。

2021年3月，張碧涵一行即將途徑索馬裏海域，大概需要航行一周左右。這是她第一次進入海盜區。

為了做好應對，船員們提前進行了防海盜的演習，所有人都要熟悉自己的職責，對駕駛室、生活區等重要區域也進行了周密的防固，確保出口不能由外部打開，全船周圍還設置了鐵絲網、高壓水槍、消防皮龍、假人等物理障礙，防止和警告海盜登船。

船東專門僱傭了當地的安保隊，這些安保隊員配有槍支彈藥以及頭盔、防彈衣等等，會教船員在海盜區值班的注意事項，以及如何使用槍支。如果遇到危險，船員也需要荷槍實彈。

所幸，這次航行並沒有出現意外。船隻駛出索馬裏海域，便進入了赤道，這裏的海面與別處不同，像綢緞般柔和，張碧涵緊繃了許多天的心情才平緩下來。

除了索馬裏，馬六甲海峽和南非附近的海域也常有海盜出沒。張碧涵在海運學校學習過不同海域的海盜情況，就全球範圍來說，

索馬裏和馬六甲海峽相對安全，索馬裏除了當地安保隊保護，還有軍艦巡邏，而馬六甲海峽附近的海盜一般不會攜帶槍支。而西非海盜多半擁有真槍實彈，是最危險的。

2021年3月25日，張碧涵所在的船舶經過赤道，然後依次到達馬普托、南非、巴基斯坦、沙特阿拉伯、泰國……5個月後，張碧涵終於回到了江蘇泰州，此時距離最開始出發的時間已經過去了12個月，船舶經過16個國家的28個港口，總裏程41523海裏。

稀缺的女海員

像張碧涵這樣的女性船員，在海運行業堪稱稀缺。

張碧涵畢業於天津海運職業學院，是該學院航海技術專業的第一批女生。2019年，張碧涵第一次出海時，同船海員祇有她和同校的另一位女同學，其他同事則是清一色的男性。次年第二次登船時，船上祇有她一個女生。航行了數月之後，她才在德國的一家海員俱樂部見到了一位同性，張碧涵激動得與對方合影留念。

航運業是女性勞動力人數最少的行業之一，波羅的海航運公會(BIMCO)與國際航運公會(ICS)發布的《2021年海員勞動力報告》顯示，目前全球僅有24059名女性擔任船員，約占全球海員勞動力的1.28%，且多數主要服務於郵輪和客運渡輪部門，像張碧涵這樣在貨船上做海員的少之又少。

張碧涵表示，她選擇這門專業

時就清楚未來會面臨什麼。由於家中有長輩做過海員，她從小就對這一行業有一定了解，父母也比較開明，不但沒有阻攔，甚至還很支持。

女海員雖然稀缺，但並不會因此受到“優待”，在實際工作中，張碧涵需要和男性同事承擔同樣的工作。搬運物資、保養甲板、清洗刷漆、操作船用吊機、檢查救生消防設備等等，此外還要學習駕駛船祇的專業技能。張碧涵表示，每一項工作她都要要求自己做到最好，遇到不懂的問題，會積極向別人請教。她明白，自己成長的路還很長。

張碧涵這次出海是做三副，也就是船舶駕駛員。“如果有機會，我想以船長的身份出一次海，這樣我也就滿足了。”她說。不過，船長不僅需要能力，更需要經驗，要攬够一定的“船齡”才能當。張碧涵說，如果快的話，她能在30歲左右成為船長。

從飲食到工作，從風浪到海盜，從第一次登船到現在，在出海的528天裏，張碧涵經歷了許多困難。即便如此，張碧涵在講述自己的“海漂”經歷時，最常說的一句話仍是“還是很開心的”。

在德國看到2021年的第一場雪，在麥加欣賞滿天飛舞的鴿子，在墨西哥附近的海域偶遇海豚一家，在密西西比河觀看平流河景象，還有海上的日出與日落、雲卷與雲舒；偶爾，在茫茫大海上與大學好友所在的船舶擦肩而過，互相用手電筒打招呼……這一切，構成了這位23歲女海員眼中的美好世界。

冬奧“種草”商品，上架的都賣空，沒貨的找義烏？

“頂流”冰墩墩

“今天冰墩墩玩具和鑰匙扣都已經買完了，昨天夜裏就有人來排隊了”。6日下午，在位於北京王府井工美大廈的北京冬奧商品旗艦店門口，保安大哥這樣說。

不僅僅是線下，中新財經了解到，目前，天貓奧林匹克官方旗艦店已無冰墩墩的現貨商品。

如此大的需求下，“黃牛”也“蠢蠢欲動”，一位擁有冰墩墩現貨的“黃牛”稱，冰墩墩價格持續在上漲，他手中這款原價192元的冰墩墩玩具，前幾天賣七八百，現在市價已經是1200元了，“諮詢的人非常非常多”。

在這裏，給喜歡冰墩墩的朋友帶來一個好消息，有北京冬奧特許生產表示已經組織員工和工廠全面開工生產，全力協調產能配給，

保障冬奧會特許商品的供應，盡最大努力滿足廣大消費者的需求。

“國際羽絨服展銷會”

北京冬奧會開幕式受到萬眾矚目，各國運動員入場環節則成了大型羽絨服“種草”現場，被網友稱為“國際冬季羽絨服展銷會”。

社交網絡上，加拿大運動員身穿的某品牌羽絨服以一身喜慶的大紅色吸引了觀眾的目光，網友紛紛評價“很適合中國新春佳節”，并各大平臺開始找“同款”。不過，目前該品牌為加拿大代表隊定制的羽絨服僅在加拿大線上下架售賣。

雖然經歷了“種草又拔草”，但是此品牌却憑借北京冬奧會實實在在“出圈了”。中新財經近日在該品牌的北京一家門店看到，店內90%的商品均是運動健身服飾，羽

絨服祇有3、4款。

“冬奧會開幕式之後，很多顧客來買羽絨服，目前這幾款尺碼都不全了”，門店工作人員這樣告訴中新財經，“現在都是在清庫存，不過春節假期後會上貨，可能有些新款”。

除了上述品牌，芬蘭某運動時尚品牌為芬蘭代表隊提供的“小企鵝”羽絨服；“不怕冷不系扣”的英國代表隊身穿的某品牌大衣和毛衣；德國代表隊穿的“虎”元素外套等，都在國內社交網絡引發關注。

國貨是“真香”

儘管各國運動員的羽絨服“爭奇鬥艷”，但是作為北京冬奧會官方伙伴、奧委會官方體育服裝供應商的某國產品牌才是開幕式服裝的“幕後大廠”。

據了解，該主品牌為中國代表

隊提供了參加開幕式的制服，此外，中國軍團的比賽服、領獎服也都被它“包圍”了。據其官網介紹，其已經與中國短道速滑、中國冰壺、中國花樣滑冰等13個冬季項目國家隊簽約，同時還與冰雪運動強隊加拿大自由式滑雪空中技巧隊、雪上技巧隊簽約。冬奧會同樣“帶火了”國產品牌羽絨服，4日“冬奧開幕式中國隊羽絨服”便登上了淘寶熱搜；從2月4日20時到2月5日11點，京東運動該品牌的羽絨服成交額同比增長超2倍。

都想買！能安排嗎？

網友們還心繫國際奧組委官員穿的克萊因藍羽絨服：“好想買奧組委同款”，“快快安排上！”

而在媽媽們心裏，冬奧會會歌合唱團小朋友身上的虎頭羽絨服、

虎頭鞋才是“全場最佳”，“戳中了我的心，想給家裏的孩子每人來一套”！

虎頭羽絨服出自中國設計師丁潔之手，她還負責了冬奧會主題曲舞蹈小朋友青花瓷羽絨服的設計。不過丁潔創辦品牌的網上旗艦店並沒有上述服飾。客服表示，“冬奧限定設計服飾店鋪現在沒有，之後有可能上架售賣，但是要等冬奧的相關流程，上架時間還不確定”。開幕式小朋友手持的鴿子燈太火了，很多消費者就將目光投向了“無所不能”的義烏小商品市場，“現在壓力給到義烏”亦成為熱門話題，但春節假期影響了“義烏速度”，於是大家紛紛“自力更生”，某平臺上的冬奧鴿子燈教程已有十幾篇，網友的目標是“元宵擁有一祇可愛的鴿子燈”。

ANCHOR HOMES 華人第一建商 ANCHOR HOMES 安客新居

我們祇建新房!

9-137

Avon \$339,900起
Willows \$464,900起
Hazel \$434,900起
Bristol Melan 全磚豪宅, 新近建成!!!

強大的專業設計建造團隊!
超一流品質! 保證時效!
打造優質優價、溫馨舒適的生活空間!

電話: 703-997-1618
郵箱: info@anchor-homes.com
WWW.MyAnchorHomes.com
地址: 45448 E Severn Way Suite 100, Sterling, VA 20166

Cornerstone Mortgage Services

全職貸款專家 NMLS #213599
馬州、維州執照

專業、耐心、實在
中英文流利

郭靜
301-717-6133
Email: jingguogti@gmail.com

在美國工作二十年的經驗，
竭誠為您服務!

券商代理 投資顧問 **袁博士為您一一解答**

5-161

“股市跌宕，債市低迷，都有哪些避險資產?”
“銀行利息太低，上哪兒找穩健高息的投资?”
• 市場聯動型定期存款(本金FDIC insured)
• 如何給股票指數投資設立保護機制?

Dr. Ryan Yuan 15245 Shady Grove Rd
(410) 988-4451 Suite 310
ryuan@uprightplanning.com Rockville, MD 20850

Independent Financial Group, LLC
Upright Planning
Registered Representative offering securities and advisory services through Independent Financial Group, LLC (IFG), a registered broker-dealer and investment advisor. Member FINRA/SIPC. Upright Planning and IFG are not affiliated entities.

Angelo USA Inc

舒洪佩蒂 註冊會計師
齊佩蒂 註冊會計師

* 專精公司、個人報稅
* 專精外國人在美國報稅
* 專精美國人外國收入、外國資產報稅
* 受理申請大學諮詢和填寫
* 代理申請各種公司、設計會計制度

Tel: (240) 506-1252, (301)340-8888 Email: samshu2005@yahoo.com
地址: 932 Hungerford Dr. #39B, Rockville, MD 20850

5-104